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менше 5-ти років проживала разом з ро-
дичами або ін. (фактичними виховате-
лями) однією сім'єю, вона зобов'язана 
буде надавати їм матер. допомогу, якщо 
ті стануть непрацездатними, а особи, 
які в силу закону зобов'язані були це 
робити в першу чергу, не зможуть на-
давати їм таке утримання з поважних 
причин. Разом із тим такий обов'язок 
настає, якщо колишній вихованець 
може надавати матер. допомогу колиш-
нім фактичним вихователям. 

Однак не у всіх випадках відносини, 
що складаються між особою і дитиною-
сиротою чи дитиною, позбавленою 
батьківського піклування, яка проживає 
у її родині, можна підводити під прав, 
форму фактичного виховання. Так, 
у юрид. літературі висловлений підхід 
(Н. А. Д'ячкова), що при усиновленні 
дитини одним із подружжя, другий, не 
виказавши бажання стати його усинов-
лювачем, проте, давши письмову нота-
ріально посвідчену згоду на це усинов-
лення (ч. 1 ст. 220 СК України), визна-
ється фактичним вихователем дитини 
за умови збереження прав, зв'язку ди-
тини зі своїм батьком (матір'ю). Проте 
в цьому випадку можна говорити лише 
про окремі правомочності фактичного 
вихователя у другого з подружжя. Дача 
письмової нотаріально засвідченої зго-
ди на усиновлення дитини одним із по-
дружжя не породжує для нього тих 
прав, наслідків, які настають для фак-
тичного вихователя, в сім'ї якого про-
живає і виховується дитина, позбавлена 
батьківського піклування, і який добро-
вільно взяв на себе обов'язки замінити 
його такій дитині. 

Тільки влаштування дитини, позбав-
леної батьківського піклування, на по-

стійне виховання та утримання є тим 
юрид. фактом, з яким пов'язане настан-
ня певних прав, наслідків, зокрема, алі-
ментування. Тому закріплення в сімей-
ному зак-ві певного порядку оформлен-
ня відносин по фактичному вихованню 
(суб'єктного складу, прав і обов'язків 
сторін, прав, наслідків, відповідальності) 
є одним із тих завдань, що стоїть перед 
законодавцем. 
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ФАКТИЧНІ ШЛЮБНІ ВІДНО-
СИНИ - форма організації сімейного 
союзу чоловіка і жінки, які не перебу-
вають у шлюбі між собою. 

Такий шлюбний союз чоловіка і жін-
ки без його формального визнання (ре-
єстрації уповноваженим органом) відо-
мий історії під різними назвами: «кон-
кубінат», «нетрадиційний шлюб», 
«альтернативна сім'я», «паперовий 
шлюб», «дикий шлюб», «співжиття», 
«громадянський шлюб». Крім того, діс-
тав свого розвитку термін «цивільний 
шлюб» («світський шлюб») як альтер-
натива «церковному шлюбу», тобто на 
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підставі його визнання державою та 
церквою. 

У будь-якому випадку відносини між 
чоловіком та жінкою для визнання їх 
фактичним шлюбом повинні мати окре-
мі ознаки шлюбу. Так, шлюбом є сімей-
ний союз жінки та чоловіка, зареєстро-
ваний у ОДРАЦСі. Крім того, зак-вом 
передбачено, що проживання однією 
сім'єю жінки та чоловіка без шлюбу не 
є підставою для виникнення у них прав 
та обов'язків подружжя. Таким чином, 
особи, які проживають у зареєстровано-
му шлюбі, набувають статусу подруж-
жя, натомість особи, які визнають один 
одного як подружжя (тобто спільно про-
живають як подружжя, пов'язані спіль-
ним побутом як подружжя, мають вза-
ємні права та обов'язки як подружжя), 
але їх сімейний союз не зареєстровано, 
такого статусу не набувають. При цьому 
визнання такого союзу, як шлюб, має 
здійснюватися уповноваженим органом, 
тому реліг. обряд шлюбу не є підставою 
для виникнення у жінки та чоловіка 
прав та обов'язків подружжя, крім ви-
падків, коли реліг. обряд шлюбу від-
бувся до створення або відновлення 
ОДРАЦСу. 

У доктрині права наголошується, що 
права жінки і чоловіка у Ф. ш. в. можуть 
бути тотожними за змістом із шлюбни-
ми відносинами, але підстави їх виник-
нення різні. Більш того, прав, статус 
осіб, які перебувають у фактичному 
шлюбі, відрізняється від прав, статусу 
подружжя, зокрема в обсязі їх прав та 
обов'язків. Ідеться про особисті вза-
ємні права та обов'язки, передбачені 
ст. 49-56 СК України (право на мате-
ринство та право на батьківство, право 

на повагу до своєї індивідуальності, 
обов'язок турбуватися про сім'ю тощо). 
Хоча це не означає, що особа взагалі 
позбавлена цих прав або може їх на-
бути виключно у шлюбі. Законодавче 
передбачення названих прав як прав 
подружжя створює додаткові гаран-
тії для здійснення особами цих прав 
у шлюбі. 

Дослідники істор. розвитку інститу-
ту сім'ї і сімейних відносин на території 
Київської Русі зробили висновок про те, 
що передумовою існування Ф. ш. в. є 
звичаї, що панували у стародавні часи 
на території Київської Русі, зокрема по-
стійне фактичне шлюбне співжиття між 
двома людьми з метою створення сім'ї, 
яке не було втілене в законну форму. 
Регулювання Ф. ш. в. спочатку в Укра-
їні у складі Російської імперії, у складі 
СРСР, а потім - у незалежній Україні 
свідчить про те, що ідея прав, регулю-
вання Ф. ш. в. формувалася і розвива-
лася та змінювалася від поблажливого 
ставлення до повної заборони і, наре-
шті, до визнання їх державою. 

У доктрині права пропонується ви-
значати поняття «шлюбні відносини» 
як широкий соціал.-прав. термін, який 
включає відносини між жінкою та чо-
ловіком, які перебувають як у зареє-
строваному шлюбі (подружні відноси-
ни), так й у Ф. ш. в., що починаються 
з моменту реєстрації шлюбу або з пер-
шого дня спільного проживання (у разі 
Ф. ш. в.) і тривають, як правило, довіч-
но, а у разі припинення шлюбу або спів-
мешкання - до припинення майнових 
та особистих немайнових відносин ко-
лишнього подружжя або співмешкан-
ців. При цьому поняття «Ф. ш. в.» ви-
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значається як особисті немайнові від-
носини, а також відносини щодо спіль-
но набутого майна та взаємного утри-
мання між жінкою та чоловіком, які 
проживають однією сім'єю, не пере-
бувають у шлюбі між собою та в будь-
якому ін. шлюбі. 

Прав, регулювання відносин, які ви-
никають на підставі Ф. ш. в., здійснено 
ст. 74 СК України щодо права на майно 
жінки та чоловіка, які проживають од-
нією сім'єю, але не перебувають у шлю-
бі між собою або в будь-якому ін. шлю-
бі. Суд. практика застосування цієї 
норми зводиться до такого. Якщо жінка 
та чоловік проживають однією сім'єю, 
але не перебувають у шлюбі між собою 
або в будь-якому ін. шлюбі, майно, на-
буте ними за час спільного проживання, 
належить їм на праві спільної сумісної 
власності, якщо ін. не встановлено 
письмовим договором між ними. На 
майно, що є об'єктом права спільної 
сумісної власності жінки та чоловіка, 
які не перебувають у шлюбі між собою 
або в будь-якому ін. шлюбі, поширю-
ються положення гл. 8 СК України. 

При застосуванні ст. 74 СК України 
слід виходити з того, що ця норма по-
ширюється на випадки, коли чоловік 
і жінка не перебувають у будь-якому ін. 
шлюбі та між ними склалися усталені 
відносини, які притаманні подружжю. 
Для визначення осіб як таких, що пере-
бувають у Ф. ш. в., для вирішення май-
нового спору на підставі ст. 74 СК 
України суд повинен встановити факт 
проживання однією сім'єю чоловіка та 
жінки без реєстрації шлюбу в період, 
упродовж якого було придбане спірне 
майно. 

Літ.: Сімейний кодекс України: науко-
во-практичний коментар / за ред. І. В. Жи-
лінкової. X., 2008. 

В. В. Кочин. 

ФІКТИВНИЙ ШЛЮБ (від лат. 
іїсііо «вигадка» - щось неіснуюче, уяв-
не, помилкове) - шлюб, укладений осо-
бою (особами) без наміру створення 
сім'ї та набуття взаємних прав і обо-
в'язків подружжя. 

Укладення Ф. ш. суперечить осн. 
меті інституту шлюбу - створення сім'ї: 
в особи, яка укладає шлюб, відсутня 
така мета, вона не бажає виникнен-
ня характерних для подружжя взаємо-
відносин і настання тих наслідків, які 
за звичайних обставин мають місце 
у шлюбі. Це виявляється, зокрема, у її 
небажанні вести спільне господарство, 
жити разом з ін. з подружжя, надавати 
йому підтримку та допомогу, дбати про 
добробут і моральний стан сім'ї тощо. 
Разом із тим намір створення сім'ї може 
бути відсутнім як в одного з подружжя, 
так і в обох (у таких випадках ідеться 
відповідно про односторонню та дво-
сторонню фіктивність). 

Фіктивним є шлюб, якщо його укла-
дено жінкою та чоловіком або одним із 
них без наміру створення сім'ї та на-
буття прав та обов'язків подружжя. 

Шлюб є фіктивним, якщо його укла-
дено жінкою та чоловіком або одним 
із них без наміру створення сім'ї та 
набуття прав та обов'язків подружжя. 
Таким чином, мета Ф. ш. може бути 
будь-яка, за винятком створення сім'ї, 
зокрема, можливість отримання пільг 
у статусі подружжя, права на одер-
жання пенсії, допомоги та ін. платежів, 
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